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Του:  Μπούμπα Κωνσταντίνου, Βουλευτή Νομού Σερρών

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Τον κ. Υπουργό Υγείας

ΘΕΜΑ: «Ασφυκτικές καταστάσεις έντονης δυσοσμίας και
αναπνευστικών προβλημάτων των κατοίκων Μελενεκιτσίου
και Παλαιοκάστρου του Δήμου Ηράκλειας λόγω λειτουργίας
του παρακείμενου ΧΥΤY Παλαιοκάστρου Σερρών»

Κύριοι Υπουργοί,

Σύμφωνα με ενημέρωση των κατοίκων Μελενεκιτσίου και Παλαιοκάστρου του
Δήμου Ηράκλειας Σερρών, έντονες είναι οι αντιδράσεις της τοπικής κοινωνίας
και η ανησυχία των κατοίκων, λόγω της εδώ και ένα έτος αφόρητης
δυσοσμίας, η οπόια αναδύεται από τη λειτουργία του παρακείμενου ΧΥΤΥ
(Χώρος Υγειονοµικής Ταφής Υπολειµµάτων) Παλαιοκάστρου Σερρών. Οι
προαναφερθέντες, λόγω της αποπνικτικής ζοφερής ατμόσφαιρας, της
δυσοσμίας και των σοβαρότατων αναπνευστικών προβλημάτων από τα οποία
υποφέρουν (γενική δυσφορία, δυσκολία στην αναπνοή, κάψιμο στο
αναπνευστικό σύστημα, εμέτους, ιδίως δε οι ευπαθείς ομάδες, παιδιά,
ηλικιωμένοι, ασθενείς), ανησυχούν για τις βραχυπρόθεσμες αλλά και
μακροπρόθεσμες επιπτώσεις στην υγεία τους, τις εκλύσεις ρύπων στον
ατμοσφαιρικό αέρα, τον υδροφόρο ορίζοντα και το υπέδαφος της ευρύτερης
περιοχής και κατέθεσαν σχετική μηνυτήρια αναφορά στον Εισαγγελέα
Πρωτοδικείου Σερρών.
Πέρα από την προφανή επιβάρυνση δυσοσμίας, η οποία σε συνδυασμό με
ειδικές ατμοσφαιρικές συνθήκες δημιουργεί καταστάσεις αφόρητες στην
ποιότητα ζωής και στην καθημερινότητά τους, οι κάτοικοι ανησυχούν για τη
μόνιμη αυτή υγειονομική απειλή και προβαίνουν ενίοτε σε μέτρα προς
προάσπιση της υγείας τους, χωρίς καμία σχετική ενημέρωση από την
Πολιτεία, όπως χρήση προστατευτικής μάσκας ακόμη και σε ανοικτούς
χώρους, περιορισμό μετακινήσεων, μη χρήση βεράντας και εγκλεισμό στα
σπίτια.
Μας μετέφεραν οι κάτοικοι ότι: «οι ελεγκτικοί μηχανισμοί δεν παρεμβαίνουν,
τεχνικοί ασφαλείας φοβούνται μήπως δεν ανανεωθεί η σύμβασή τους και ως
επί το πλείστον σωπαίνουν. Κυβερνήσεις και Δήμαρχοι υπολογίζουν μόνο το
οικονομικό κόστος και θυσιάζουν ανθρώπινες ζωές.» Σύμφωνα με τους ως
άνω, έχουν ενημερωθεί για πολλοστή φορά όλες οι αρμόδιες τοπικές αρχές.
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Παρά ταύτα η κατάσταση όχι απλά παραμένει η ίδια, αλλά συνεχώς
επιδεινώνεται. Πλέον αρνούνται να πιστέψουν τα καθησυχαστικά λόγια των
υπευθύνων προς τον πληττόμενο πληθυσμό ότι «όλα βαίνουν καλώς».
Θεωρούν ότι ο ΧΥΤΥ λειτουργεί πλημμελώς και κατά παράβαση της σχετικής
εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας και εκφράζουν φόβους μη διασφάλισης της
ασφαλούς λειτουργίας του και καταστρατήγησης των όρων ασφαλείας.
Αμφιβάλλουν ότι η συγκέντρωση των διάχυτων οσμών είναι εντός του
«προβλεπόμενου ορίου ouE/m3» (μονάδες οσμών ανά κ. μ. αέρα). Θεωρούν
ότι οι τιμές είναι πολλαπλάσιες από την υποδεικνυόμενη τιμή και κρίνουν ότι
οι μετρήσεις θα πρέπει να γίνουν κατά τις βραδυνές κυρίως ώρες και δη
με Βοριά, καθότι τότε κάτω από συγκεκριμένες μετεωρολογικές συνθήκες
υπάρχουν εντονότερα η δυσοσμία, η αποπνικτική ζοφερή ατμόσφαιρα και τα
συνοδά αναπνευστικά προβλήματα. Ζητούν να υπάρξει άμεσα αυτοψία από
τη Γενική Γραμματεία Διαχείρισης Αποβλήτων του Υπουργείου
Περιβάλλοντος, να λάβουν γνώση των αποτελεσμάτων αυτής, καθώς και
του Απογραφικού Δελτίου Ευρωπαικού Μητρώου Έκλυσης και
Μεταφοράς Ρύπων, και να λαμβάνουν διαρκή ενημέρωση των μετρήσεων
του Προγράµµατος monitoring, δεδομένου ότι τυχόν κοινωνικές αντιδράσεις
και αμφισβητήσεις των κατοίκων αµβλύνονται µε τη σωστή λειτουργία, τη
συστηµατική παρακολούθηση των παραµέτρων λειτουργίας και την τακτική
δηµοσιοποίησή τους προς ενηµέρωση της τοπικής κοινωνίας, ώστε οι
κάτοικοι να έχουν σαφή γνώση και αν προκύπτουν άνω του ορίου εκποµπές
οσµηρών αερίων, να ληφθούν άμεσα μέτρα προφύλαξης των κατοίκων και
αντιμετώπισης δυσλειτουργιών του ΧΥΤΥ.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:

1. Προτίθεστε να μεριμνήσετε, ώστε η Γενική Γραμματεία Συντονισμού
Διαχείρισης Αποβλήτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος να προχωρήσει σε
άμεση αυτοψία στον ΧΥΤY Παλαιοκάστρου Σερρών, ως οφείλει, και να προβεί
στη δημοσιοποίηση προς ενημέρωση των κατοίκων των μετρήσεων
εκποµπών οσµηρών αερίων, στη διασφάλιση της ασφαλούς λειτουργίας του
και μη καταστρατήγησης των όρων ασφαλείας, όπως και να προβείτε στον
καταλογισμό ευθυνών εκεί όπου αναλογούν;

2. Προτίθεστε να προβείτε στην ενημέρωση των κατοίκων της ως άνω
περιοχής αναφορικά με τα ενδεικνυόμενα προβλεπόμενα ατομικά μέτρα
προστασίας της υγείας των κατοίκων της ως άνω περιοχής και στην άμεση
λήψη των ενδεικνυόμενων μέτρων από πλευράς της Πολιτείας;

Ο ερωτών Βουλευτής

ΜΠΟΥΜΠΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ




